

# Kamera 1: THI kendes for ret...

## Videokonferenceløsning i retten:

En teknologisk banebrydende videokonferenceløsning sparer i dag politiet i fx Esbjerg og Sønderborg for lange og ressourcekrævende transporter af indsatte. Resultatet er, at politiet kan bruge deres værdifulde tid på gaden i stedet for i deres køretøjer. Videokonferenceudstyret bruges nu til forlængelse af varetægtsfængslinger.

I retten i Esbjerg og Sønderborg samt politistationen i Esbjerg og fire arresthuse i Syd- og Sønderjylland er det nu blevet hverdag, at dommerne kan bestemme, om en forlængelse af en varetægtsfængsling skal klares over video. Det kan lade sig gøre, fordi de nævnte steder er blevet udstyret med det mest højteknologiske videokonferenceudstyr på markedet.

”Projektet er startet op, fordi udstyret giver en række muligheder for de involverede parter, deriblandt bedre anvendelse af politiets tid, fordi de ikke længere behøver bruge en halv dag på en fangetransport for et retsmøde, der kun tager en halv time. Mens den anklagede sidder fængslet tages der stilling til, om varetægtsfængslingen skal forlænges. Og dette retsmøde tager som oftest ganske kort tid.

Hvis indsatte sidder i Haderslev og skal for retten i Esbjerg, giver det ganske meget transport for to politibetjente. Samtidig er der en flugtrisiko under transporten, som nu ikke længere er aktuel,” siger programdirektør Simon Halfdan Gjedde, Domstolsstyrelsen. Løsningen den eneste i Europa Videokonferenceløsningen er avanceret og unik, og den er udelukkende baseret på digitalt HD-udstyr fra Tandberg. Desuden er der til formålet designet et unikt og intuitivt touch-panel fra Creston, som dommeren kan styre alle kameraer med. På panelet er en aftegning af retssalen med den typiske opstilling af anklager, forsvarer, sigtede og salen. Alt, dommeren skal gøre, er at trykke på én af de relevante parter på skærmen, så forstørres netop denne person op på det 2x3 meter store projekterede billede på væggen for at få det så virkelighedsnært som muligt.

”Det er dommeren, der bestemmer, hvem kameraet skal pege imod, fordi dommeren leder retsmødet, og det er også ham, der bestemmer, om retsmødet skal foregå som videokonference.

Forsvareren har under retsmødet mulighed for, via en særskilt videokonferenceforbindelse, at tale med sin klient i fortrolighed, hvis der under retsmødet skal drøftes noget mellem forsvarer og sigtede.

”Såfremt forsvareren ønsker dette, lukker dommeren videokonferenceforbindelsen ned i retssalen og holder pause i retsmødet, og forsvareren har nu mulighed for – i et særskilt indrettet rum – at

### Domstolsstyrelsens løsning

- 100 procent digital løsning, baseret på nyeste standarder
- Løsning og betjening tilpasset dommerens behov for styring af retsmødet
- Kommunikation mellem retssale og politi / kriminalforsorgen via sikret MPLS-netværk
- Døgnovervågning, samt service og hosted drift af centrale komponenter

### Brug af videokonferenceudstyr ved retssager

- En ny lov fra 1. november 2009 gør det muligt at bruge teknologien til sager om fristforlængelser af varetægtsfængslinger.
- Udstyret er installeret i retterne i Esbjerg og Sønderborg. Dertil kommer eksisterende udstyr i Retten på Bornholm, Glostrup, Århus, Hillerød og Københavns Byret samt Sandholmlejren.
- Projektet er gennemført med midler fra ABT-fonden (Anvendt Borgernær Teknologi). Domstolsstyrelsen ansøger sammen med Rigspolitiet, Kriminalforsorgen og Rigsadvokaten ABT-fonden om midler til udbredelse af projektet i hele landet.
- Den sigtede har altid ret til at være til stede ved grundlovsforhøret, hvor varetægtsfængslingen iværksættes. Herudover vil sigtede have ret til at være til stede ved retsmøder, hvor der er spørgsmål om at forlænge varetægtsfængslingen udover visse nærmere bestemte tidsgrænser.

### Om Domstolsstyrelsen

Domstolsstyrelsen har til opgave at administrere og udvikle Danmarks Domstole og blev oprettet som en ny, selvstændig statsinstitution den 1. juli 1999.

Domstolsstyrelsen ledes af en bestyrelse og en direktør. Domstolsstyrelsen hører ressortmæssigt under Justitsministeriet, men justitsministeren kan ikke bestemme over styrelsen og kan ikke ændre styrelsens afgørelser.

tale med sigtede over sin egen videokonferenceløsning. Når de er færdige, vender forsvareren tilbage til retssalen, og dommeren ringer igen op til sigtede, og retsmødet kan fortsætte. Løsningen giver også bedre muligheder for bange vidner, som nu ikke behøver at mødes med en eventuel voldsmand i retten længere. Sigtede kan sidde i et andet lokale under vidneafhøringen,” fortæller Simon Halfdan Gjedde.

Forud for beslutningen om at installere videokonferenceløsningen gennemgik Strafferetsplejeudvalget løsningen for at sikre, at retssikkerheden ville være på samme niveau som ved et almindeligt retsmøde. På denne baggrund vedtog folkettingen en lov, der gjorde det muligt for dommeren at bestemme, at en fristforlængelse kan foregå via videokonference. Tidligere kunne det kun finde sted med den sigtedes accept.

”Projektet er startet op, fordi udstyret giver en række muligheder for de involverede parter, deriblandt bedre anvendelse af politiets tid.

### Basis for projektering i hele Danmark

Foruden det specialdesignede touchpanel og projektorerne, der blæser et markant større billede op end typiske videokonferenceløsninger, er alle parter udstyret med mikrofoner, og der er højttalere i salen, så både lyd og billede er i absolut bedste kvalitet.

Dommeren har også mulighed for at lade kameraerne panorere rundt i salen samt fremvise dokumenter og video eller afspille lydfiler for alle deltagere.

”Projektet er indtil videre forløbet rigtig godt. Dommere, forsvarere og anklagere er tilfredse – og dernæst sparer politiet værdifuld tid, hvilket kommer borgerne til gode i sidste ende.

Og der er egentlig ikke meget ved retsmødet, der har ændret sig – andet end måske, at det er mere sjældent nu, at de involverede parter bliver forsinkede. Foreløbig bliver udstyret kun brugt ved mindre sager som forlængelse af varetægtsfængslinger, og nu indsamler alle parter erfaringer.

I april afleverer vi evalueringsrapport, hvorefter der skal tages stilling til, om løsningen skal udbredes til hele Danmark,” siger Simon Halfdan Gjedde og fortsætter:

”På længere sigt kan man forestille sig, at andre offentlige myndigheder ønsker at koble sig på, fx Arbejdstilsynet, eller hvem der nu er relevant ved udtalelser i retten.

Et andet eksempel er Retten på Bornholm, hvor der er stor efterspørgsel på faged-afgørelser via video, fordi det vil spare de involverede parter for rigtig meget transport, hvis de eksempelvis bor på Sjælland eller i Jylland.

Lige nu har vi mere end 330.000 fagedsager om året, så der er et potentiale her, som vil komme borgerne direkte til gode.”

Til punkt og prikke Selve implementeringen af løsningen var sat til 60 dage, hvilket er meget kort tid, men det lykkedes Atea og de andre involverede parter at gennemføre inden for tidsrammen.

”Projektet er forløbet godt. Det har helt klart været en stor udfordring, fordi vi har gennemført et så nytænkende projekt, der ikke er set tidligere, men vi nåede i mål til tiden og til den aftalte pris,” afslutter programdirektør Simon Halfdan Gjedde, Domstolsstyrelsen.